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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 25.04.2016 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Jugendhilfeausschusses am Mittwoch, den 09.03.2016, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Ratssaal, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Monika Medic  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Achim Schyns  SPD 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Frau Ratsmitglied Petra Ott  SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Frank Kortz  CDU 
Herr Ratsmitglied Marc Müller  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Mariethres Kaleß  Dt. Kinderschutzbund e.V. 
Frau Petra Kogel  SkF e.V. 
Frau Andrea Pfeiffer  Kinderferien- und Freizeitwerk Eschweiler-

Röhe e.V. 
Herr Leonhard Rath  Arbeiterwohlfahrt e.V. 
Herr Wienand Schönchens für Herrn Wiesen Arbeitsgemeinschaft Stadtjugendring E-

schweiler e.V. 

Beratende Mitglieder der Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

Beigeordneter und Stadt-
tkämmerer 

Verwaltung 

Herr Jürgen Termath AL 51 Verwaltung 

Weitere beratende Mitglieder 
Herr Wolfgang Gerhards  Katholische Kirche 
Frau Anita Permantier  Vertreterin der Kindertageseinrichtungen 
Frau Andrea Rahmen  Jugendamtselternbeirat 
Frau Erika Spies  UWG 
Herr Pfarrer Wolfgang Theiler  Evangelische Kirche 
Frau Dorothea Weßels  FDP 

Von der Verwaltung 
Herr Roland Hampel PR Verwaltung 
Herr Michael Mathar 512 Verwaltung 
Herr Stefan Pietsch Abt.-L. 511 Verwaltung 
Frau Michaela Schütte 512 Verwaltung 
Herr Olaf Tümmeler Abt.-L. 510 Verwaltung 
Herr Anton-Josef Vinken Abt.-L. 512 Verwaltung 

Gäste 
Herr Guido Dohmen  Vertreter der Kindertageseinrichtungen 
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Herr Ratsmitglied Rudi E. Lennartz  Piratenpartei 
Frau Melanie Urban  Jugendamtselternbeirat 

Schriftführer/in 
Frau Nicole Schiffer stellv. Abt.-L. 510 Verwaltung 
 
 
Abwesend: 

Weitere stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Sven Krott  Karnevals-Komitee der Stadt Eschweiler e.V. 
Herr Heinz-Peter Wiesen  Stadtjugendring 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Doris Bastian  Jobcenter StädteRegion Aachen 
Frau Renate Dittrich  Die LINKE 
Herr Dr. Josef Michels  Gesundheitsamt StädteRegion Aachen 
Frau Christiane Müller  Agentur für Arbeit Aachen-Düren 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Integrationsrat 
Herr KHK Franz Schmitz  Polizeipräsidium Aachen - K44 - 
Frau Michaela Silbernagel  Vertreterin der Schulen 
Frau Gertrud Wollschläger-Dulle  Vormundschaftsgericht/Jugendrichterin 
 
 
 
Die Vorsitzende RM Medic eröffnete die Sitzung des Jugendhilfeausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die Ausschuss-
mitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Die Vorsitzende RM Medic stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Jugendhilfeausschusses  sowie die Tagesord-
nung frist- und formgerecht zugegangen sind und die Beschlussfähigkeit des Jugendhilfeausschusses gegeben ist. 
 
Die Vorsitzende RM Medic sowie RM Mund erklärten, dass sie bzgl. des Tagesordnungspunktes 2 aufgrund von Befan-
genheit an der Beratung bzw. Abstimmung nicht teilnehmen werden. 
 
Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever wies darauf hin, dass ein Antrag der SPD-Stadtratsfraktion mit dem Titel: „Der 
Lebenswirklichkeit von Familien gerecht werden – Betreuungszeiten für Kinder ausbauen“, am 04.03.2016 bei der Stadt 
Eschweiler eingegangen sei. Die Verwaltung werde unter TOP 7 – Anfragen und Mitteilungen  - einen Vorschlag zum wei-
teren Umgang mit dem Antrag unterbreiten.  
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung eines beratenden Mitgliedes 372/15 

 2   Jugendhilferichtlinien der Stadt Eschweiler 044/16 

 3   Rahmenkonzept für die Schulsozialarbeit in Eschweiler 062/16 

 4   Jugendhilfeplan, Bereich: Tageseinrichtungen für Kinder, hier: Fortschreibung für das Kinder-
gartenjahr 2016/2017 

019/16 

 5   Errichtung einer 5-gruppigen Kindertagesstätte am Patternhof 064/16 

 6   Kenntnisgaben  

 6.1   Neuerrichtung einer Kindertagesstätte in Dürwiß 033/16 

 6.2   Finanzierung der Kindertagesbetreuung 066/16 

 6.3   Projektmittel des Landes NRW zur Kinderbetreuung in besonderen Fällen für Kinder aus 054/16 
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Flüchtlingsfamilien und vergleichbaren Lebenslagen; Antrag des Helene-Weber-Hauses, 
Kath. Forum für Erwachsenen- und Familienbildung Aachen-Stadt und Aachen-Land e.V 

 6.4   Schließungszeiten der Tageseinrichtungen für Kinder in Eschweiler in den Sommerferien 
2016 

049/16 

 6.5   "KidS" - Kommunalpolitik in der Schule - Projektauswertung 014/16 

 6.6   Projektantrag: Kinder- und Jugendarbeit in kommunalen Bildungslandschaften 032/16 

 6.7   Jahresübersicht  von Angeboten und Projekten im Rahmen der Mobilen Jugendarbeit des 
Jugendamtes der Stadt Eschweiler 

031/16 

 6.8   Beistandschaften 2020 - Frühe Hilfe Beistandschaft? Zielorientierung und Praxisentwicklung 
in der Beistandschaft 

059/16 

 7   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 8   Kenntnisgaben  

 8.1   Beschlusskontrolle 050/16 

 9   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

 
1 Einführung und Verpflichtung eines beratenden Mitgliedes 372/15 
  
  

Frau Andrea Rahmen (Jugendamtselternbeirat) wurde als beratendes Mitglied von der Ausschussvorsitzenden 
RM Medic eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Auf-
gaben verpflichtet. 
 
Im Rahmen der Einführung sprach sie folgende Verpflichtungsformel:  
„Ich verpflichte mich, dass ich meine Aufgaben nach bestem Wissen und Können wahrnehmen, das Grundge-
setz, die Verfassung des Landes und die Gesetze beachten und meine Pflichten zum Wohle der Stadt Eschwei-
ler erfüllen werde.“ 

 
2 Jugendhilferichtlinien der Stadt Eschweiler 044/16 
  
 Zu Anfang des Tagesordnungspunktes nahmen die Ratsmitglieder Avors. RM Medic und RM Mund aus Grün-

den der Befangenheit Platz im Zuschauerbereich. Sie nahmen an der Beratung und Beschlussfassung nicht 
teil, RM Schyns übernahm die Sitzungsleitung. 
 
Nach umfangreicher Diskussion beschloss der Jugendhilfeausschuss einstimmig bei 1 Gegenstimme (Bündnis 
90/Die Grünen) die als Anlage I zur  VV Nummer 044/16 beigefügten Richtlinien über die finanzielle Ausgestal-
tung von Leistungen und anderen Aufgaben der Jugendhilfe gemäß § 2 Abs. 2 Ziff. 1, 2, 4, 5, 6 und Abs. 3 Ziff. 
1 Sozialgesetzbuch Achtes Buch – Kinder und Jugendhilfe – (SGB VIII) als „Jugendhilferichtlinien der Stadt 
Eschweiler“.   

 
3 Rahmenkonzept für die Schulsozialarbeit in Eschweiler 062/16 
  
  

Nach eingehender Erörterung stimmte der  Jugendhilfeausschuss dem vorgelegten Konzept einstimmig zu.  
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4 Jugendhilfeplan, Bereich: Tageseinrichtungen für Kinder, hier: Fort-

schreibung für das Kindergartenjahr 2016/2017 
019/16 

  
  

Der in der Verwaltungsvorlage Nummer 019/16 dargestellte Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 
 
Der Jugendhilfeausschuss beschloss einstimmig die Fortschreibung des Jugendhilfeplanes, Bereich: Tagesein-
richtungen für Kinder für das Kindergartenjahr 2016/2017. 

 
5 Errichtung einer 5-gruppigen Kindertagesstätte am Patternhof 064/16 
  
 Der Jugendhilfeausschuss beschloss einstimmig: 

Der Errichtung einer 5-gruppigen Kindertagesstätte auf dem im beiliegenden Plan gekennzeichneten Nebenge-
lände des Sportplatzes Patternhof wird zugestimmt. 

 
6 Kenntnisgaben  
  
 
6.1 Neuerrichtung einer Kindertagesstätte in Dürwiß 033/16 
  
 RM Schyns unterbreitete den Vorschlag, ein bis zwei Parkplätze für Behinderte im Bereich der neuen Kinderta-

gesstätte einzurichten. 
 
Der Jugendhilfeausschuss nahm die im Sachverhalt der Verwaltungsvorlage Nummer 033/16 sowie in den 
Anlagen dargestellten Planung der neuen Kindertagesstätte auf dem Gelände der ehem. Hauptschule Dürwiß 
zur Kenntnis. 

 
6.2 Finanzierung der Kindertagesbetreuung 066/16 
  
 Frau Permantier teilte mit, dass sich Caritas Lebenswelten GmbH dem Schreiben bzgl. der Finanzierung der 

Kindertagesbetreuung angeschlossen habe. Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever fügte hinzu, dass die 
Stadt  
Eschweiler in großem Umfang die Trägeranteile für  freie Träger übernehme. 
 
Der Jugendhilfeausschuss nahm das Schreiben der Arbeitsgemeinschaft der freien Träger der Jugendhilfe zur  
Finanzierung der Kindertagesbetreuung zur Kenntnis. 

 
6.3 Projektmittel des Landes NRW zur Kinderbetreuung in besonderen Fäl-

len für Kinder aus Flüchtlingsfamilien und vergleichbaren Lebenslagen; 
Antrag des Helene-Weber-Hauses, Kath. Forum für Erwachsenen- und 
Familienbildung Aachen-Stadt und Aachen-Land e.V 

054/16 

  
  

Der Jugendhilfeausschuss nahm den Sachstandsbericht zur Kenntnis. 
 
6.4 Schließungszeiten der Tageseinrichtungen für Kinder in Eschweiler in 

den Sommerferien 2016 
049/16 

  
 Der Jugendhilfeausschuss nahm die im Sachverhalt zur Verwaltungsvorlage Nummer 049/16 aufgeführten 

Schließungszeiten der Tageseinrichtungen für Kinder in Eschweiler in den Sommerferien 2016 zur Kenntnis. 
 
6.5 "KidS" - Kommunalpolitik in der Schule - Projektauswertung 014/16 
  
 Ergänzend zur Verwaltungsvorlage Nummer 014/16 stellten Frau Nicole Hillemacher-Esser und die Honorar-

kraft Herr Florian Weyand anhand einer Power-Point-Präsentation die Auswertung des Kids-Projektes vor. RM 
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Schultheis regte an, die Projektevaluation auch im nächsten Schulausschuss vorzustellen. Die Ausschussmit-
glieder nahmen den  Sachverhalt zur Projektauswertung „KidS“ – Kommunalpolitik in der Schule zur Kenntnis. 
Anschließend erhielten die Mitglieder des Ausschusses Gelegenheit, Fragen zu stellen und Anregungen für 
weitere derartige Projekte zu geben. 

 
6.6 Projektantrag: Kinder- und Jugendarbeit in kommunalen Bildungsland-

schaften 
032/16 

  
 Herr Termath informierte die Ausschussmitglieder darüber, dass voraussichtlich mit einer Bewilligung des An-

trages zu rechnen sei. Weitere Planungen werden in der nächsten Ausschusssitzung vorgestellt. 
 
Der Jugendhilfeausschuss nahm die Ausführungen der Verwaltung zum Projektantrag Kinder- und Jugendar-
beit in kommunalen Bildungslandschaften zur Kenntnis. 
  
Der Projektantrag ist dieser Niederschrift beigefügt. 

 
6.7 Jahresübersicht  von Angeboten und Projekten im Rahmen der Mobilen 

Jugendarbeit des Jugendamtes der Stadt Eschweiler 
031/16 

  
 RM Schyns regte an, die Information über die Jahresübersicht  von Angeboten und Projekten im Rahmen der  

„Mobilen Jugendarbeit“ des Jugendamtes der Stadt Eschweiler auch dem Sportausschuss  zur Kenntnisgabe  
vorzulegen. 
 
Der Sachverhalt zur Jahresübersicht von Angeboten und Projekten im Rahmen der Mobilen Jugendarbeit wur-
de zur Kenntnis genommen. 

 
6.8 Beistandschaften 2020 - Frühe Hilfe Beistandschaft? Zielorientierung 

und Praxisentwicklung in der Beistandschaft 
059/16 

  
 Ergänzend zur Verwaltungsvorlage stellte Frau Schütte mit Hilfe einer Power-Point-Präsentation den Teilbe-

reich „Unterhalt für Minderjährige bzw. junge Volljährige“ im Aufgabengebiet der Beistandschaft vor. Im Rah-
men der anschließenden Diskussion beantwortete Frau Schütte die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen. 

 
7 Anfragen und Mitteilungen  
  
 7.1 Elternbefragung; hier: Antrag der SPD-Stadtratsfraktion vom 04.03.2016: 

Beigeordneter und Stadtkämmerer Kaever wies auf den eingangs erwähnten Antrag der SPD-Stadtratsfraktion 
zum Thema „Elternbefragung Randzeitenbetreuung“ hin. Er schlug seitens der Verwaltung folgende Vorge-
hensweise vor: Es soll im Zusammenwirken mit den Trägern und den Kindertagespflegepersonen und unter 
Beteiligung der Eltern eine Bedarfsfeststellung gemacht werden. Das Ergebnis sowie erarbeitete Lösungsvor-
schläge sollen dann dem Jugendhilfeausschuss zur weiteren Beratung präsentiert werden. Frau Permantier 
fügte ergänzend hinzu, dass die Familienzentren diesbezüglich auf Datenmaterial zurückgreifen könnten. Die 
Jugendhilfeausschussmitglieder schlossen sich dem Vorschlag der Verwaltung an.  
 

 


	FLD_SITEXT
	FLD_SIDAT
	Anwesenheit
	Name
	SMC_BM_Partei
	Entschuldigt
	BM_TEXT2
	Text
	Tagesordnung
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Beschluß
	Zu

